

# 两院院士增选结果发布 甬籍院士新增2名

本报讯(记者刘玉凤 通讯员邵莹)昨日,中国工程院、中国科学院分别公布2015年新增院士名单。在新增选的131名两院院士中,宁波籍院士有两人,分别是信息与电子工程学部陈纯院士、化工冶金与材料工程学部陈建峰院士。对此,市委组织部、市科学技术协会在第一时间发去贺信,代表家乡人民向他们

表示祝贺。截至目前,宁波籍两院院士达到110位,数量位居全国前列。公开资料显示:陈纯院士是象山人,博士,教授,博士生导师,长期从事计算机图形图像处理、计算机视觉、CAD/CAM、CSCW、人工智能、移动数据库、嵌入式系统等领域的教学和科研工作,获得过国家技术发明奖二等奖

1次、国家科技进步奖二等奖和三等奖各1次、浙江省科技进步奖一等奖和二等奖各1次。他开创新的纺织智能CAD/CAM系统已在国内轻纺行业300多家企业推广应用,取得了显著的经济效益和社会效益。陈建峰院士是慈溪人,博士,教授,博士生导师,教育部“长江学者”特聘教授,现任北京化工大学教育部

超重力工程研究中心主任、化工系主任,主要研究纳米材料、超重力反应工程与技术。陈建峰院士获得过国家发明专利5项,并获过国家技术发明奖二等奖、北京市科技进步奖一等奖、中国高校科技发明奖二等奖;曾荣获国家高技术研究发展计划(“863”计划)15周年突出贡献先进工作者和“北京市创新标兵”称号。

## 停车场应多些“低费的晚餐”

□郭敬波



鄞州培罗成广场非公寓车库出口被十多辆车上堵了,物业保安向这些过夜的车主收15元的停车费,车主们(也是非公寓的业主)拒绝支付。他们认为按鄞州发改局去年12月出台的住宅小区机动车停放收费标准,每天(24小时)最多收10元,物业是在乱收费(12月2日《宁波晚报》)。

见”,而“大业主”未必就是停车场的“大消费者”,如今,作为“大买方”的业主被排斥在定价程序之外,能不有意见吗?

小区不是“股份公司”,不能由“大股东”说了算。占用公共用地的小区停车场,要涨价必须经过“大部分业主”同意,而不是“大业主”同意就行。开发商与物业之间说不清、道不明的利益关系,大家心知肚明,如果“大业主”可以决定收费,“市场决定”必然演变成“开发商决定”。

几天前,市物价局官网发布了《关于进一步明确机动车停放服务收费等有关事项的通知》,规定自2016年1月1日起,各住宅小区、旅游景区等场所的停车收费,将不再由政府定价,而是由“市场决定”。从报道内容看,培罗成广场的“大业主”即开发商是据此定价,到相关部门备案后就开始了。这样的做法,业主当然有意见。因为按照《通知》规定,住宅小区“收取停车费用应征业主意见

由于晚间停车费太贵,一些车主把车停在道路两边甚至人行道上。其实这些车主不是不知道“违停”要被罚,但如果“合法成本”停车费太高,“违停”又不一定每次被抓,车主就会抱着侥幸心理“违停”。因此,不管是“市场决定”还是“政府定价”,晚间停车应多点“低费的晚餐”,把定价权还给消费者。否则,这样的纠纷还会继续发生,马路变成停车场的现象也会愈演愈烈。

## 冬季安全用电 进校园

“在取暖器上切忌烘衣物,否则容易引发火灾……”鄞州供电公司志愿者近日在东钱湖中心小学通过实物模拟为学生上了一堂安全用电课。入冬以来,该公司宣传小分队巡回辖区各小学,采用PPT演示和实物模拟等形式,向学生们讲解安全用电常识,让孩子们养成良好的用电习惯。(徐文杰 胡春华 摄)



## 世卫组织《船舶卫生证书》国际培训班在甬开班 宁波“全港创卫”经验走向世界

本报讯(记者殷聪 通讯员吴任民 俞智勇)昨日,全球首个面向西太东盟国家的《船舶卫生证书》国际培训班在甬开班,来自文莱、柬埔寨、菲律宾、韩国、马来西亚、新加坡、泰国、越南和中国香港、澳门的近100人参加了培训班。副市长王剑侯出席开班仪式。

一年来,在卫生防疫方面取得了良好的成绩。原本“脏、乱、差”的港区换了新颜,寸土寸金的机场候机楼专门划出200平方米独立空间作为传染病排查和隔离留验用房,实地摸底口岸周边400米防护带情况,指导制定医学媒介生物监控方案,并组织推进落实……这些“宁波经验”“宁波模式”将在本次培训班上进行交流。

本次培训班是2014年世界卫生组织将口岸合作中心设立在我国国家质检总局以后,实质性开展和运作的第一个项目,培训班的举办标志着该口岸合作中心的正式运作。据悉,本次培训班为期5天,培训内容包括船舶基础知识、船舶卫生学知识、船舶卫生检查、现场检查、证书签发等。

“通过举办该培训班,与西太特别是东盟各国分享这些‘可复制、可推广’的好经验、好做法,既是对宁波‘全港创卫’工作成效的肯定,也为国际同行相互交流切磋、加强合作提供了良好契机,进一步增强了宁波在区域口岸核心能力建设中的话语权。”宁波出入境检验检疫局相关负责人说。

## 潘火近千户村民抽签成东方丽都2191套新房主人 鄞州年度最大规模安置小区交付

本报讯(记者朱军备 通讯员蔡梦珠 吴王斌)“终于抽到新房子了,没想到安置小区的品质这么好!”前两天,潘火街道曹隘村的曹卫波既高兴又激动,他和家人抽取了安置小区的新房,多年来的安居梦终于实现了。12月4日至5日,潘火街道东方丽都安置房顺利完成抽签分房,2191套新房有了主人。据悉,这是鄞州区年度最大规模安置小区交付。

东方丽都位于环城南路以南、下应北路以东,面对宜家花园,于2012年开工建设,水电、绿化等配套设施均按国家标准建设,今年11月完成竣工验收。此次公开抽签分房的安置房共2763套,有55至135平方米9种户型。参与本次安置房抽签的是曹隘村、妙胜村的村民。2008年曹隘村因环城南路建造开拆,2010年妙胜村开始进行旧村改造。“两个村拆迁户加起来有920多户,对于剩余房源,街道将统筹安置其他的拆迁户。”潘火街道分管拆迁工作的副主任郭建良说。

“这个小区楼房间距大于商品房,建有下沉式广场、地下车库,配有幼儿园,还有近1万平方米的沿街邻里商业中心。”监理东方丽都的工程师肖卫对这个“作品”十分满意。总投资约14亿元的东方丽都是潘火街道解决农民安居问题的一项民生工程,也是鄞州区推进旧城改造、新城区建设的一项重要举措。该小区将成为鄞州区拆迁安置小区建设的样板工程。

据悉,潘火街道将在10天后进行结算交房,争取在12月底前完成所有交付工作,让拆迁村民在2016年住上新房。

## “价值观大讲堂”主题报告会举行

本报讯(记者谢伶燕)昨天下午,由市委宣传部、市文明办主办,市精神文明建设研究会承办的“价值观大讲堂”报告会在文化广场科学探索中心举行,中国人民大学清史研究所唐博博士围绕“以史为鉴深入推进‘三严三实’专题教育”作主题报告。唐博通过回顾清史和热点话题为切入点,向基层干部群众讲述了许多鲜为人知、饶有趣味的解读和鞭辟入里的透析,充分发挥了历史正本清源以史为鉴的功能,揭示了得道多助、失道寡助的历史规律。

据悉,“价值观大讲堂”定期或不定期邀请国内有关专家学者和先进典型围绕培育和践行社会主义核心价值观,为市直机关、企事业单位和学校干部职工专题辅导报告。这是我市为“深入开展社会主义核心价值观教育实践系列活动”推出的一个举措,也是社会主义核心价值观宣传教育的新载体、新平台。

## 信息“真真假假”难辨别 微信圈何以成为“谣”篮?



□本报记者 王晓峰  
通讯员 朱君敏 洪茜琼

微信朋友圈里是非多,常常各种假信息满天飞。更令人恼火的是,这类“问题”信息往往是“标题党”,骗得你不知不觉中成为“传谣”的一员。微信为何如此受“谣言”青睐,成为主要的“谣”篮呢?

### 圈内起谣言,商家常无辜“中枪”

前不久,慈溪一家有着20年历史的老牌蛋糕店被人给“坑”惨了,而造成这一切的是一条“慈溪某蛋糕店使用地沟油被罚款20万”的消息,通过微信朋友圈不断被转发而扩散,导致该店生意一落千丈。

事发后,蛋糕店老板拼命喊冤,称这完全是造谣,并且为证清白还提供了店内用来制作蛋糕的酥油、色拉油的进货渠道和食品检测报告。而这家蛋糕店的油料供货商也证实了这一点。当地市场监管部门核实后确认这家蛋糕店未受过任何工商违法处罚,网上所传罚款20万元是谣言。

尽管已辟谣,但对于商家的伤害是实实在在的。这样的事其实并不少,前段时间也有一条信息在朋友圈内被疯



转发:“最新诈骗,万达门口已经出现,现在有几伙骗子,让60岁以下、18岁以上的登记身份证、手机号,再录个点头的视频,或者扫一扫码就可以领一壶油或者一个充电宝。他们会用你的身份证号注册借网贷账号,然后以你的名义贷款。请各位快速转发,切勿受骗!”其实,宁波警方并未接到这类被骗的报警。而软件官方也发表声明,网传的“他们会用你的身份证号及视频来开个网贷账号进行贷款”这种情形不可能出现。

### 微信圈成“谣”篮,背后有内幕

微信朋友圈中的谣言多种多样,但大致可分为几类。第一类,抱有善意目的的谣言。比

如网友们很熟悉的“今起我市高清摄像头将拍摄不系安全带的行为”,虽然目的是为了提醒市民注意行车安全,但经过核实,仍然是谣言。第二类,唯恐天下不乱的谣言。这类谣言多为社会舆情,杀伤力最大,最容易引起社会恐慌。比如全国各地都有版本的“抢小孩”谣言。传到我市时,不法分子结合江东某位妈妈以及学校老师发的校讯通提醒,伪造了一起“权威”认证的“抢小孩”闹剧。值得注意的是,在这起谣言传播过程中,还有人以所谓的“亲历者”身份推波助澜。第三类,包含有商业目的的谣言。如今很多所谓“心灵鸡汤”文章,是别有用心。要么是打击商业上的竞争对手,要么是为了骗点击量而胡说八道。最典型的就是食品安全谣言,此类文章一出,甬管是不是真的,一般人会碰上

几眼,宁可信其有,不可信其无。“谣言不是凭空产生的,背后也存在利益链。”民警说,很多谣言是由专业的“段子手”编造出来的,为了让人信以为真,往往采用“真中有假”的方式来迷惑人。由于个人专业性有限,大多数人无法立刻判断该信息是否谣言,所以常会抱着“不管真假,提醒总没错”的心态去转发,在不知不觉中成了传播者。要知道,微信公众账号的粉丝数量和内容的阅读量,通常与经营者的个人收入以及公司的广告收入密切相关。而发布耸人听闻的内容,弄些“标题党”文章,很容易抓住网友的好奇心,成为拉动阅读量的一种方法。当然也有收钱故意抹黑商业竞争对手的行为存在。微信存在的监管难、打假难等问题,导致这类行为违法成本低。

### 新法实施,“网络造谣”会被严惩

“未经核实的信息扩散了,很有可能损害他人的合法权益。”民警说,网络时代信息铺天盖地但同样鱼龙混杂,虚假信息中不乏一些“贫困求助”“帮忙找孩子”等看似传递正能量却有可能暗藏诈骗电话的文章。所以,市民要尽可能学会甄别谣言,同时做到不传谣。因为互联网不是法外之地,法律对于“网络造谣”是要严惩的。最近实施的《刑法修正案(九)》规定:“编造虚假的险情、疫情、灾情、警情,在信息网络或者其他媒体上传播,或者明知是虚假信息,故意在信息网络或者其他媒体上传播,严重扰乱社会秩序的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑。”

## 宁波4项专利喜获中国专利奖

本报讯(记者易鹤 通讯员袁红存)日前,国家知识产权局公布了《关于第十七届中国专利奖授奖的决定》,我市共有4项专利获奖,其中宁波激智科技股份有限公司的“光学扩散薄膜及使用该光学扩散薄膜的液晶显示装置”、宁波双马机械工业有限公司的一种塑料注射成型机的锁模机构、中国科学院宁波材料技术与工程研究所的“一种磁悬浮门机装置”3项发明或实用新型专利荣获专利优秀奖,宁波如意股份有限公司的“全电动托盘堆垛车(踏板式CD-

DK)”获外观设计优秀奖。中国专利奖是我国唯一专门对授予专利权发明创造给予奖励的政府部门奖,评奖标准不仅强调项目的专利技术水平和创新高度,也注重其在市场转化过程中的应用情况,奖项在国内乃至国际上都有一定的影响力。近年来,我市大力开展知识产权工作,专利申请量及授权量连创新高,截至目前,宁波专利已在6届中国专利奖评比中获奖,获奖专利达到23件。其中,中国专利金奖1件,中国专利优秀奖15件,外观设计优秀奖7件。

## “十三五”规划“建言献策”系列活动获奖名单公布

为了使“十三五”规划更加符合发展规律,更好反映人民意愿,由市发改委、宁波日报报业集团共同举办的“我为‘十三五’规划建言献策”活动圆满结束,获奖名单今天公布。请获奖者带上身份证到宁波日报社经济新闻部领奖。颁奖时间:今天至12月11日,每天上午9时至下午5时。联系电话:87685130  
1、一等奖(2名)  
常标 郎伟宝  
2、二等奖(20名)  
王金海 徐合江 胡培元  
王小富 赵祥炼 陈鸣广  
王富强 方剑波 凌义斌  
毛立年 庞红平 徐国培

黄龙 陈艳 叶曙业  
陈平 楼珂仰 郑晓盈  
胡慧静 童言  
3、三等奖(30名)  
梅义文 冯国标 朱善文  
陈博闻 包水灵 舒军  
洪艳 郑旭英 李韬  
刘小哲 叶建明 俞越  
张军 薛曹盛 邓羽  
@山风 @四明山人  
@天使在人间 @了了  
@散与指缝 @洋葱头  
@国家栋梁 @在宁波的武汉人  
@爱在甬城 @宝妈  
@如风随行 @拱观天下  
@一鸣惊人 @蔡公子  
@达哥